

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.795

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 12 de enero de 1903

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERRECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

## Julio R. Lasso de la Vega

Procurador de los Tribunales

DAOIZY VELARDE, 21, 4.º

## Política económica

El ministro de Hacienda, según la nota oficiosa del último Consejo, se propuso iniciar una amplia política comercial, y al efecto expuso extensamente a sus compañeros las bases en que ha de apoyarla, obteniendo de aquéllos la aprobación y las facultades necesarias para que desde luego pueda ponerla en práctica, de acuerdo con el Presidente y el ministro de Estado.

A los pueblos débiles, como España, no es dado seguir otra clase de política, pues la militar está fuera de sus medios de acción y la naval es imposible para quien no tiene escuadras: en cambio, sí puede desarrollar su comercio, no sólo el directo con los países productores, sino también el indirecto y el de tránsito, pues siendo nuestra Península la costa más occidental de la Europa del Sur debiera ser punto obligado de desembarco para cuantos viajeros y mercancías procedieran de la América Meridional y Central, puerta por donde hicieran su entrada en el antiguo continente.

Mas para conseguir esto es necesario modificar profundamente nuestra legislación aduanera y de puertos, en términos que fueran los españoles tan fáciles de abordar como el más barato del extranjero, que no se pusieran restricciones, que no se exigieran requisitos inútiles y derechos exagerados.

También sería preciso cuidar, más de lo que en la actualidad se cuida, del alumbrado de las costas como medio de aumentar la regularidad de la navegación a lo largo de ellas; tener buenas cartas marítimas del litoral y facilitar, en todo lo que posible sea, la entrada y fondeadero en puertos y bahías. Sólo así podrá llegar a tenerse una buena política comercial y ésta daría los resultados que de ella se espera.

La reforma de las ordenanzas de Aduanas se impone, en primer término, suprimiendo las trabas que en aquéllas se imponen en nuestra patria a las mercancías y equipajes que llegan de América para Europa, y viceversa, que desde Europa se remiten a América.

Cuando la última Exposición Universal de París, más de cuarenta mil personas vinieron de Sud América a visitarla, y de ellas escasamente tres mil siguieron la ruta de los puertos españoles, dándose el caso de que, para el viaje de retorno, aun los mismos peninsulares enviaron sus equipajes y compras por Génova en los vapores de las Compañías italianas, a trasbordar en Cádiz a los trasatlánticos españoles, pues aquí la legislación aduanera no favorece al comercio de tránsito, ese comercio que constituye una de las principales causas de la riqueza y prosperidad de Bélgica y Holanda, de las ciudades anseáticas y de muchos puertos ingleses, franceses e italianos.

Nada de esto pasará desapercibido para hombre tan culto y hacendista, tan inteligente como nuestro ministro de Hacienda, y creemos que su voluntad, que en diferentes ocasiones ha dado pruebas de poderosa y de constante, no dejará de remover todos esos obstáculos que se opongan al mejor desarrollo de la política que intenta; pero son tantos los prejuicios con que en nuestra patria se acogen aún a las innovaciones más beneficiosas, es tanta la fuerza de esas perjudiciales rémoras que se denominan derechos creados, que tenemos no que el señor Villaverde se cansa y desista, pues sus condiciones de carácter abonan lo contrario, sino que gaste nombre y actividad ineficazmente, hasta que bien por un cambio de situación, bien por una crisis personal que modifique el Ministerio, venga a quedar relevado del compromiso contraído aun a despecho de sus mejores deseos.

Para que así no fuere, sería necesario que tanto el Presidente como todos los conservadores le prestasen una decidida y eficaz ayuda, haciendo de aquella política de comercio la principal misión de sus Gobiernos.

## RASGOS LITERARIOS

PÁGINAS SIN NOMBRE

### TU DÍA

Bajo el áureo dosel en que la aurora sale a anunciar al sol de la mañana, que con su luz el horizonte dorado cubriendo el cielo de encendida grana; bajo el bello cenital de etéreas blondas, que al sol precede y que sus pasos guía, dorando las espumas de las ondas al brotar de su seno el claro día, vi en el espacio fulgurante radiante con vivos signos, por que al mundo asombró, cual si fuera tratado con diamante por mano de los ángeles, tu nombre.

Y es que en el cielo, donde aquellos moran, quisieron hoy, para que tú lo veas, decirte en letras de oro que te adoran, y al decirlo, exclamar: ¡bendita seas!

Ricardo Olarán.

## El conflicto de Marruecos

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—2'30.

(De la madrugada de ayer)

### Varias noticias

Cartas de Fez recibidas en Tánger comunican noticias contradictorias que sirven de base a los rumores pesimistas ya conocidos.

Dicen que el príncipe Tuerio no está preso, pero sí custodiado.

Hasta que no se realice un movimiento de resultados positivos para ambas partes, seguirán circulando rumores pesimistas y optimistas, según sea su procedencia.

El Temps, de París, publica un despacho de Tánger diciendo que las cartas de Fez señalan el recrudescimiento de la efervescencia en la población, a causa de que la concentración de fuerzas del Sultán indicaba que éste adoptaba la defensiva ante un probable ataque por parte de los rebeldes después de las fiestas del Ramadán.

El hecho de ausentarse de Fez varios europeos ha contribuido a aumentar el pánico.

En todas las poblaciones situadas entre Fez y Tánger la tranquilidad es completa.

La noticia de que en Fez había sido proclamado Sultán el hermano de Abdel-Aziz, es imaginaria.

Cartas de Tetuán recibidas en Gibraltar y que tienen fecha 8 dicen que la carta del Sultán leída en la Mezquita expresa que carece de importancia el descalabro sufrido.

Se le han incorporado 12.000 jinetes del Sur.

Ha salido un gran ejército para castigar a los rebeldes.

Llegaron a Tetuán los españoles Ramos y Espinosa, distinguidos africanistas y activos escritores.

Acaba de recibirse un telegrama de Tánger en el que se dice que la situación de Fez es la misma y que reina tranquilidad.

El ejército imperial dio comienzo a las operaciones contra el pretendiente el día 6, después del descanso impuesto por las fiestas.

El corresponsal de El Imparcial telegrafía desde Tánger diciendo que las noticias recibidas en las legaciones confirman el pesimismo.

El príncipe Tuerio sigue vigilado en tal forma que resulta como prisionero con centinelas de vista.

El pretendiente, después de celebrar la Pascua con gran pompa, avanza en el camino de Fez, habiendo establecido su campamento a 20 kilómetros de dicha capital.

En vista de esto la misión francesa suspendió su viaje.

El pretendiente envió emisarios a las kábilas fronterizas a Argelia para que se unan a la rebelión, pero dichas kábilas se negaron.

Los cónsules extranjeros residentes en Fez están convencidos de que se aproxima el momento más grave de la lucha.

Madrid 11—14'30.

### Sin noticias

Al salir hoy de Palacio dijo el señor Silvela que no se había recibido ninguna nueva noticia oficial de Marruecos.

Movimiento de tropas

Como se había anunciado, han salido las fuerzas de infantería y artillería que van a Cádiz y Algeiras para estar a la expectativa de lo que puedan originar los sucesos de Marruecos.

Para sustituir al batallón de cazadores Ciudad Rodrigo, que estaba de guarnición en Alcalá de Henares, mañana se destacará del castillo de Montjuich, en Barcelona, el batallón de cazadores de Figueras, que mañana mismo marchará para Alcalá.

Sustituirá al batallón de Figueras el servicio del castillo de Montjuich el bata-

llón de Alba de Tormes, que está de guarnición en la misma ciudad de Barcelona.

RICARDO.

## DE TODAS PARTES

Monificación en vida.—Bauda que disminuye.—Un mono bien educado.—Geofagia.

Los ambiciosos que sueñan con que en vida ó después de muertos adorne su físico, moldeado en bronce ó tallado en mármol alguna plaza pública, van a tener el 1893 de su vida a sus admiradores el trabajo de una suscripción.

No tienen más que hacerse inocular el virus de la osificación, nueva y curiosa enfermedad, que preocupa a los médicos de Norfolk, donde existe uno de los ejemplares de aquella.

Es un hombre de unos 35 años próximamente, que está en camino de morir en vida. Los miembros de las caderas y de los brazos se han osificado casi completamente y el mismo fenómeno se empieza a reproducir en la cara.

Al tacto se crearía tocar una pieza de mármol. Nuestro hombre no puede mover ya ciertos miembros, principalmente el brazo derecho.

La osificación ha comenzado a los ocho años y continúa sin que haya podido ser detenida en su curso.

Durante el mes de diciembre último ha disminuido la Deuda pública en 10.932.602 énfros. Pero... en los Estados Unidos.

Dicen de Brighton que un oficial del ejército inglés, el capitán Larcher, acaba de dar un banquete a médicos y periodistas, ocupando la presidencia un mono, vestido con elegancia, quien saludó afectuosamente a todos al entrar en la sala, dándole un apretón de manos.

Dicen que se sirvió del cuchillo y tenedor, gustó dos vinos como un buen inteligente y se condujo en el banquete con gran corrección.

Esto prueba que un mono, hábilmente educado, puede comer casi como una persona bien educada, lo que, después de todo, no es más que una de las acciones inferiores del hombre, y por otro punto hay hombres que se degradan a un nivel inferior al del mono aun en el estado salvaje.

Con la diferencia que el mono no es nunca autor de su educación, y al contrario el hombre es siempre responsable de su propia degradación.

La antropofagia desaparece de día en día de la superficie del globo, pero parece que la geofagia progresa; los geófagos comen tierra y encuentran tanto placer como nuestros «gourmets» al gustar de los platos más sabrosos.

En el Congo belga, en Nueva Ambarés, se vende por cinco céntimos el kilo una especie de arcilla que son muy golosos los indígenas. Es una tierra amarilla, de olor agradable, que contiene ácido silícico, óxido de aluminio, sodio y un poco de hierro.

No tardaremos en ver figurar la tierra comestible en mesas de los más afamados restaurantes de moda y la geofagia sustituirá al vegetarianismo en decadencia.

## EL TELEGRAFO

Madrid 11—2'30.

(De la madrugada de ayer.)

### Motín de cigarrereros

En Gijón se ha reproducido el motín de cigarrereros, dentro de la misma fábrica.

Para cortarlo, el director adelantó la hora de la salida de las operarias.

La causa del alboroto fue la rebaja de una peseta en cada batea a las cigarrereras que trabajan en tabaco de clase superior.

### Premio gordo

Dicen de Málaga que el premio gordo del sorteo de ayer ha sido muy repartido.

Un décimo correspondió a los operarios de un taller de planchado.

Dos al dueño de una sombrerería del pasaje de Heredia.

La nota saliente es que el exigente de la policía Rafael Fernández, que resultó agraviado con el premio gordo del 20 de noviembre y que también le tocó el segundo premio de Navidad, ahora le han correspondido también otras 24.000 pesetas del premio gordo.

Entre varios guardias civiles jugaban otro décimo.

Madrid 11—14'30.

### Despacho

Esta mañana ha despachado, como de costumbre, el Presidente del Consejo con el Rey.

Como es natural, todos los periodistas esperamos la salida de Silvela con más curiosidad que otros días, por la expectativa que ha despertado el atentado de ayer tarde y los asuntos de Marruecos.

La conferencia del Presidente con el Monarca no tuvo más duración que la de ordinario.

Nuestras ilusiones resultaron fallidas, pues no hay absolutamente ninguna novedad de nada.

El señor Silvela no puso ningún decreto a la firma del Rey.

### El atentado

Continúa hablándose del atentado de ayer tarde, pero no se le concede gran importancia y tardará muy poco en ser olvidado.

La prensa publica artículos censurando el atentado y aconsejando al Gobierno obre con mucha cautela, para que hechos de esta naturaleza no se repitan.

No falta, sin embargo, quienes dando rienda suelta a su imaginación, creen ver en este hecho algún manejo del Gobierno para justificar su oposición a que el Rey asistiera al entierro de Sagasta.

### Un ferrocarril

Un despacho de la Habana da cuenta de que el Presidente de aquella república, Estrada Palma, ha asistido al acto de inauguración de un importante ferrocarril en la provincia de Pinar del Río.

El Presidente fue objeto de grandes manifestaciones de simpatía por el público que concurrió al acto.

Este resultó muy brillante.

### Noticia desmentida

Telegrafían de Cannes (Francia) diciendo que no es cierta la noticia relativa a que el príncipe Raniero de Borbón, hijo del conde de Caserta, ingrese en un Colegio de Jesuitas.

El príncipe se prepara actualmente para su ingreso en la Academia de caballería de Valladolid.

RICARDO.



Escrita expresamente para EL CANTÁBRICO

### “ODIOS”

Libro de R. Sánchez Díaz.

¿Qué es Odio?... Para mí, un canto de amor. Verdad que las páginas van empapadas de rencor, se animan con estremecimientos de ira y callan con un grito de maldición y de blasfemia. Pero, mirando el fondo, se desdibuja al instante, que ese odio al vivo figo es otra cosa que fiebre de amor y celos de la piedad.

Odia el autor porque ama. En este caso me parece que el odio es santo, y que odiar es sentir el alma cámbica y generosa.

Cuanto más intenso es el odio más fuerte es el amor. Hay espíritus que viven solamente de cariño y para el cariño. No comprenden las almas secas, las que gozan en el desamor y espolean sin misericordia a los seres dignos de ser desinteresadamente queridos. Para éstos está en los primeros la piedad y el amor; por éstos y contra los otros resurge en ellos el odio, que no es más que una forma de la conmiseración.

On a dans l'ame une tendresse en tremblant toutes les douleurs.

Nacen estos sentimientos del lastimar con que algunas almas generosas miran el penar sin término, el duro castigo, en que viven los desheredados sobre la tierra, lastimar que es mezcla de caridad y de pasión por la justicia. No nacen estos odios más que en los corazones muy grandes que pueden hacer del mundo un solo hogar y de toda la humana especie una familia.

No hay, a mi ver, mayor querencia que esa atracción con que los espíritus superiores buscan a los humildes para consolarlos, compartiendo penas, con solitud de hermanos, porque esos humildes son los grandes. Son los que han tenido hambre, y no han robado; los que muertos de frío, sin pan y sin sol, perseguidos, acorralados como por lobos humanos, todavía han creído en Dios y aún han seguido amando.

De la entraña de la literatura moderna, en todos los países, surge hoy un calor de piedad para los tristes de la vida, vencidos sin lucha, forzados al dolor. Yo llamaría a ese arte la obra de misericordia literaria.

Por así no lo conocemos. Sólo por la pluma de Sánchez Díaz, esa nota de rebeldía y de piedad por los caídos comienza a tomar carta de naturaleza en nuestra vieja solar. Nadie le puede disputar esta innovación, en la que radica su indiscutible originalidad, que en el señalado sitio por derecho propio en nuestras letras.

Su odio va contra los grandes, contra los opresores, que nutren sus placeres con el sufrimiento; sus amores se producen en favor de los desgraciados, pobres seres que calman el dolor dando su propia carne y sangre al implacable Shylock.

Busca a los humildes, y los pinta con amable pasión, los hace desfilan con angustias de nazareno, víctimas del dolor humano, sacrificados por la suerte, con hambre y sed, no sólo del cuerpo sino también del alma. Pero los humildes que decribió, que trae con vida penosa al arte, no son los de carácter indolente, de apacible vivir, de una «realidad poética», como los que pinta Guerra Junqueiro, sino los héroes del día, trágicos, castigados, escarnecidos, sufriendo dolorosamente, como los que discurren por los libros emocionantes, rebosando odio, de Máximo Gorki. El ardor de la lucha, la intensidad del dolor, la fuerza del mal que percibe en torno y que sacuden violentamente su espíritu al impresionario, dan nervio a su arte y templan ó escaldan su estilo. Las sensaciones que la realidad le da, las siente «como desolladuras en carne viva». Tan reconcentrado es su dolor, que no sale afuera en lágrimas, sino que queda dentro convertido en hielo. Por eso, sus frases son a ratos tan amargas, aunque nunca crueles.

Por más que mira con ojos ahelantes a su alrededor no vé ni en los seres ni en las cosas, hombres doloridos, naturaleza suada, lo que Zola proclamara *joie du vivre*, júbilo de amar, contento inacabable en todos los placeres, y mucho menos esa sombra que todos persiguen bajo el nombre de felicidad, bautizada como «dicha de vivir» por Lubbock, felicidad que no se alcanza, que, hasta para ser pérdida, tiene nombre de mujer.

Así, con esta visión de la vida, se engendra el odio, pero también se despierta la piedad. Es un dualismo de sentimientos que los hace inseparables, y, en el alma poética de Baudelaire, es *degoût de la vie, exulte de vie*. Polos opuestos que se reconcilian, fuerzas espirituales en contradicción que se neutralizan en una armonía de amor, integrándose.

Sánchez Díaz es fuerte y es sincero en sus odios. No los infiltra en sus páginas literarias como arteificio estético, ni el clamor de sus cóleras es vano acento retórico. Es el grito de su pasión al descubierta, es un golpe de su sangre, una crispación de sus nervios. No sé cómo, pero es cierto que al leerlo, nos convence de su fondo de verdad.

Se comprende que todo está visto, que aquello se ha vivido. Y, ya se sabe, donde hay vida, poco importa que la disfrace el arte, porque este es el cuerpo y ella el alma, siempre superior. Habla y escribe como siente, volcando en el papel sus ideas y sus sentimientos, al revelar su interior, sí matizar, ageno a mixtificaciones en ornamentos y a idealidades sensibleras, indefectiblemente sincero en lo que dice, igual que Jorge Elisoit, «como testigo declarando bajo juramento».

Es crudo, con algo de sadismo espiritual, al desentrañar con sondeaje psicológico lo que hay dentro de los hombres, pero la realidad se los da así. No los enmascara para que asusten; ni los mutila a fin de que parezcan horriblemente repulsivos.

Los observa con una atención psicológica a lo Maupassant y de este gran maestro recuerda a ratos la manera prodigiosa de «vers».

Releyendo *El Vicio* y *La Sala* de Sánchez Díaz se nota la semejanza, pero ni un instante la imitación. Es un paralelismo literario que lo impone unión en los procedimientos analíticos que en nuestro autor no provienen del cálculo ni siquiera espontánea que arteificio.

A veces se eleva sobre las crudezas del natural, idealiza la vida, pero dentro de la más rigurosa verdad. No la falsea, pero la siente con sobrio-

nes de poeta, en penumbra, bañada en vaga quietud como en reposo. Sabrá dar a los acres una segunda naturaleza, espiritualizándolos. En *Los ojos* deja los trazos rudos del agua fuerte para diseñar con colores suaves de acuarela, suavizando líneas y relieves con una indecisión sugestiva en un ambiente de paz.

Mira a dentro también, ve las almas, pero no las sorprende en grandes luchas; más bien parece que descansan en un éxtasis. Es el molde, que se renueva, de *Los hermanos Zengano*, de Goucourt, donde Zola encuentra un ensayo de «psicología práctica», transformación de la realidad sin modificarla, cierta libertad de *vice* dentro de la verdad naturalista, escapa en las páginas del novelador de esa pasión de idealidad que fermenta en todos los escritores que tienen algo de poetas.

Mas, este no es su verdadero campo de acción. Para Sánchez Díaz, como para todos los escritores que viven la realidad, esto es un alto, un descanso para el espíritu que, cansado de los dolores de la tierra, quiere alzarse, mirar arriba, sonar como para consuelo. Esos arranques de idealismo son un respiro, como sombra de árbol en los días de sol y frescura de aguas corrientes en jornadas de caminos sin fin.

Lo rudo, lo brutal de la vida, puesto que irrita sus nervios y violenta su piedad, es lo que mejor pinta. Sus cuadros del campo con viñetas de paisajes toscos y fatigas de labriegos acamudados como bestias, están plétóricos de «calor humano».

Hay escenas trágicas en este escritor montañés que recuerdan *El macho* y otros bocetos al templo de Lemonnier, vibra en ellas con tanta bravura la pasión del odio, que nos llevan al ánimo una impresión de espanto y a nuestras carnes un temblor de helado ante la catástrofe, como sucede en los cuadros rústicos, en los bocetos también en los cuadros rústicos, en los bocetos *vacantes* *vacantes*, que la pluma de Grazia D'Almeida hace estremecer de dolor como fibras humanas.

«¿Cómo también en la mayor intensidad del odio cuando...» pone sordina, cuando se le acalla y se le *colliens*. Dentro. Es esto tener sed y beber las propias lágrimas, como en la rima de Baudelaire: *Qu'importe cette lueur de la vie que tu cherches à estimer, car tu es un homme et tu es mortel*. Mas hermosamente ha visto y ha sabido escribir Sánchez Díaz en ese admirable momento que se llama *El sembrador*.

Hay en él una resignación, un vencimiento de todas las iras, una contención, el desplazamiento de todos los rencores, que al escribirlo parece que ha dictado un espíritu místico, con místicismo a la moderna, empapado en los libros de Tolstoy. Perseguido por el *vaticinio* de la murmuración, herido por los alfilerazos de palabras incisivas, agotado por la jauría de perros hambrientos, en forma de hombres de un poblacho. No tiene el héroe del cuento más que redoblado amor a la hermana y odio callado que se convierte en impiedad para ellos. Cuando llegan a casa, aun rodando en las calles el rumor de las murmuraciones de aquellas almas infelices, sólo se asoma a la ventana para mirar detrás de las vidrieras...

Después de esa jornada, de esa huida en calidad de vencidos, yo no me explico más que en un gran corazón esas lágrimas. Para mí, era necesario, odiando en justicia, una actitud de reto y de desafío; se hacía preciso, como el *Kashimiro*, de Baudelaire, enseñar los puños a París después de entrar al *poire Gortol*, o como la *Muraille*, de Zola, despreciativa y rencoresa, vuela de espaldas, levitarse la ropa, y con palmas en la más carnosidad saludar irónicamente los defectos de Sánchez Díaz como estilista. Yo los confirmo también en el sentido de que no es un gramatical ni un retórico. Si así fuera perdería toda su fuerza, esa explosión de vida, para convertirse en un simple carpintero literario que escopia frases, si diera en la manía de esterilizar su ingenio en un trabajo de plancha para sacar brillo al estilo. Yo en el arte quiero más vida que retórica. Quede para los clásicos empedernidos el «estilo de las preciosas», y para los parnasianos decadentes el «gesto de las frases». De esa fosilización del lenguaje en un molde, entumecido por las reglas, ha venido a la postre ese encarnamiento que hace sonar a hueco el estilo de muchos escritores, los que el vulgo reputa por impecables. Todo tiene que cambiar, transformarse para vivir y cabe perfectamente dentro de la fórmula estética de D'Annunzio por las que se hace necesario *ó rinvoraci ó mörvire*.

La palabra es un ser vivo, ha dicho Guyan; dejémosla, pues, que se mueva libremente, que ande, que se ejercite, en una palabra, que viva. Las reglas son fajos de comprensión que impiden todo desarrollo y todo movimiento. No importa que el cuerpo pierda su elegancia si conserva su robustez, ni si masculiniza su belleza al garantizar la salud. En fin, vida, mucha vida, y después arte, con poca retórica *ad usum scholarum*.

Cuanto, además, que Sánchez Díaz todo lo mira espantoso, a través de su odio, yo lo aseguro que lo ve así, pero es a través de sus amores. El odio a las injusticias éstos lo engendran. ¿Todo en la tierra lo ve negro, horrible? Sí: sus ojos ven turbio... como ven los ojos cuando lloran.

Angel Guerra.

Madrid.

## Audiencia

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital seguida contra Juan Marañón Gómez, porque el 10 de julio del año último tuvo una cuestión con Jenaro Galdós, en un establecimiento de la calle de Colón, y después de unas palabras dicho procesado disparó un tiro de revólver contra el Jenaro, causándole una lesión que curó el 18 del mismo mes.

El señor Fiscal, que en sus conclusiones había calificado los hechos de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones y de autor sin circunstancias al procesado y para quien pidió la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, en el acto del juicio y en vista de las pruebas practicadas en el mismo modificó aquéllas en el sentido de que los hechos eran constitutivos de un delito de disparo de arma de fuego y una falta incidental de lesiones, siendo de apreciar en favor del procesado la circunstancia atenuante de embriaguez, pidiendo para el mismo la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito de disparo y quince días de arresto menor por la falta, accesorias correspondientes y 16 pesetas de indemnización.

La defensa del procesado, que tenía solicitada su absolución por falta de participación en los hechos, en el acto del juicio modificó también sus conclusiones, solicitando se declarase el hecho falta, y, caso de existir delito, se apreciase en favor de su patrocinado las circunstancias 1.ª, 2.ª y 3.ª del número 4.º del artículo 8.º del Código penal, y de no absolverse, solicitó se le impusiera la multa de 125 a 2.500 pesetas.

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, seguido contra Elisardo González Mantecón porque el 7 de agosto último, hallándose el procesado tirando piedras a unos chicos y en estado de embriaguez, fue sorprendido por un guardia municipal, resistiéndose a ser conducido a la Prevención hasta que llegó el guardia Ochoa.

El señor Fiscal, que en sus conclusiones provisionales había calificado los hechos de un delito de resistencia, de autor, con la circunstancia atenuante 6.ª del artículo 9.º al procesado y para quien pedía la pena de un mes y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, en el acto del juicio y en vista de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones, retirando la acusación que tenía presentada.

Mi sistema



Le he experimentado durante muchos años en todo el mundo. Mi específico homeopático son emanación de la ciencia médica del nuevo siglo...

GRACIA y BARROS
PLAZA DE LA ESPERANZA, 6-SANTANDER
Nota importante.—Esta casa es la única que se ve honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

QUINTAS
Gran Centro de Reducciones del Servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1890...

Viudas y huérfanas
que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consulten á

Se vende UNA CASA entre huertas. Informar en esta Administración.

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas coloridas, en negro y colores. Grand novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA
La más surtida y barata de Santander. V. Arauco Plaza de Pomo

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Filosofía. Comercio componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 8, 9, los cuales cooperarán desde el próximo enero á la constitución de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libres que lo deseen á horas compatibles con las del Centro oficial.

ABONOS QUIMICOS PARA PRADOS Y CEREALES IMPORTACION DIRECTA BARQUIN ALONSO Y COMPANIA MUELLE, 15

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS
Se encuentra en esta capital el distinguido profesor de corte en vestidos de señora y ropa blanca don Miguel Olmo, con el fin de transmitir la enseñanza práctica y en breves días (Corte francés.)

Heno prensado
Se vende al precio de setenta pesetas los mil kilogramos, puesto sobre vagón en las estaciones de Santander, Maliano ó Boó. Informar Andrés Monar, Velasco, número 1.

Se arrienda ó vende una gran canchales, situada en el Ayuntamiento de Ruente. Para informes, Epifanio García-Uceda-Meca.

Turrones
Tan legitimos y tan finos como los que otros venden á 450 el kilo, y nadie lo ponga en duda, pues siempre que no sea así se regala, en la Confitaría de Ramos, BECUDO, 11, cuesta á 350 el kilo; esto es, una peseta en kilo más barato.

Para ampliaciones magníficas y retratos de todas clases y espesidad en platinó LINACERO BLANCA, 1 Y 3

NOTICIAS

En la prevención municipal fue ayer mañana encerrado un individuo que apodró al guardia de consumos de servidumbre en la estación del Norte y comenzó á blasfemar al ser detenido por el guardia.

El guardia municipal número 57 ha denunciado, por creer que se halla en ruina, la casa número 20 de la calle del Arrabal, y una tejavana contigua.

Como aquella casa se halla habitada, es de esperar que por la Alcaldía se disponga su inmediato reconocimiento para evitar cualquiera desgracia.

Base Ball Club de Santander
Por causa del mal tiempo no pudo verificarse el desafío anunciado entre los bandos Montañés y Cantabria, de aquella Sociedad.

Nuevo servicio
La Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao ha publicado el nuevo servicio de trenes que comenzará á regir desde el 15 del actual, y que es el siguiente:

Para Bilbao.—Salidas de Santander, á las 7:40; 12:50 y 17. Salidas de Bilbao, á las 7:15; 12:15 y 17:10.

Para Marrón.—Salidas de Santander, á las 17:25. Salidas de Marrón, á las 7:30.

Para Solares.—Salidas de Santander, á las 8:20; 10:05; 12:05; 14:50 y 19:05. Salidas de Solares, á las 7:25; 9:45; 12:20; 14:30 y 18:10.

Los trenes de Bilbao, que tienen su salida de Santander á las 7:40 y 12:50, combinan con la línea de Castro Urdiales, y el que sale á las 17, los días festivos.

Movimiento marítimo
DIAS 11
Buques entrados
Vapor James Speir, de Granfort, en lastre. Vapor Kard of Dunfrius, de La Rochella, en idem. Vapor Pedro Menéndez, de Cardiff, con carbón.

Buques salidos
Ninguno.
El Gobernador civil ha multado en 75 pesetas á un individuo por promover escándalo en un baile.

Ayer fueron denunciadas dos pescaderas que á las diez de la mañana promovieron un escándalo, y á otra mujer que formó también otro escándalo ayer tarde en la Cuesta del Hospital.

Dicen de Bilbao que se han dado por terminadas oficialmente las obras del semáforo de Punta Gelea.

Se ha ordenado al Depósito de Tabacos en rama de Santander, que remita á la fábrica de Bilbao 40 bultos de tabaco «Remedios» desembarcado del vapor Alfonso XII.

El «Hernani»
Los periódicos de Madrid legados ayer publicaban un telegrama de San Sebastián diciendo que circulaban rumores de haberse perdido el vapor Hernani, no habiendo, por fortuna, motivo para suponerlo así, pues según nuestras noticias aquel buque ha entrado en Ferrol sin novedad.

Nuestro distinguido amigo y paisano el joven teniente de artillería don César Sierra, de guarnición en esta plaza, ha sido ascendido á capitán. Envidiamos por ello nuestra felicitación más cumplida, celebrando sinceramente tan honroso ascenso.

«Nueva Guirnalda»
Con numeroso público celebró anoche función esta Sociedad, resultando muy bien hechas las obritas que se pusieron en escena y mereciendo sus intérpretes aplausos de la concurrencia que llenaba el local.

Esta Sociedad suplica á la persona que equivocadamente haya llevado un paraguas lo entregue en la secretaría de dicha Sociedad.

En la Casa de Socorro fue ayer curado un individuo al pasar por Calzadas Altas la mordió un perro, produciéndole una herida en la pierna derecha.

Anoche, á las nueve, rieron en un establecimiento de la Ribera dos individuos, los cuales se dieron algunos golpes, resultando uno de ellos con una herida incisa contusa en el dedo índice de la mano derecha que se produjo al romper un cristal.

En la cuestión intervino la guardia municipal. El herido se curó en la Casa de Socorro.

El Ayuntamiento de Torrelavega ha remitido á este Gobierno civil para su publicación en el Boletín Oficial los extractos de los acuerdos tomados en las sesiones celebradas en los meses de octubre, noviembre y diciembre.

En Potes han sido denunciados por la guardia civil varios sujetos que se dedicaban á la venta en ambulancia de avos y huevos sin tener la correspondiente patente.

Salón Cantabria
El numeroso y selecto público que asistió á la velada celebrada anoche por esta Sociedad quedó agradablemente impresionado por la irreprochable interpretación que obtuvo la bonita comedia Calvo y Compañía.

El número 14.337, premiado en el sorteo del 10 de enero, se vendió en la Administración de Lotería de Angel Suero.

Cacheco
En algunos establecimientos de bebidas y á la salida de un baile, por orden del Gobernador civil, los agentes de vigilancia cachearon anteañoche á varias personas, recogiendo un revólver, cuatro ó seis cuchillos y unas cuantas navajas.

Reyerta
Los vecinos del valle de Carranza Emilio Barquín, Francisco San Sebastián, Bruno Olazábal y un hijo de este último llamado Mariano, sostuvieron una acalorada reyerta el día de Hayas en una taberna del barrio de Aldaveña.

Resultaron heridos de arma blanca el Barquín y el San Sebastián, el primero de tanta gravedad que falleció el siguiente día. Detenidos el padre y el hijo, se declararon autores de las heridas.

AVICULTURA
Colección de artículos de don Rosario de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid. Precio: 75 céntimos DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

El argenteo Lavín Casallá ha trasladado su habitación y estudio á la calle de Castelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 218.

Compañía Hamburguesa Sud Americana
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Bilbao el 18 de enero el magnífico vapor Entreríos. Para informes de carga y pasaje los señores Edmundo Couto y Compañía, Muelle, número 34. Teléfono 207.

Se venden materiales del derricho de la casa número 3 de la calle de San Francisco.

han encontrado un total de toneladas de mineral de hierro de 173,239. La riqueza de las tierras mineralizadas de hierro fluctúa entre 25 á 30 por 100 de su volumen, pudiendo alcanzar al metro cúbico de tierras in situ ó sin escavar de 600 á 700 kilogramos de hierro.

Las minas del grupo Feneola, tienen excepcional importancia, bajo el punto de vista de los minerales de zinc, los que se venían explotando desde hace más de treinta años por la Sociedad «Fabrica de Hierros», el zinc se presenta completamente separado del hierro y á una profundidad media de unos 21 metros, presentándose en forma de tierras calaminíferas, que dan de un 33 á 35 por 100 de este mineral, siendo su ley media, después de calcinado, de un 62 á 55 de zinc.

Para el lavado de los minerales de zinc existía montada al lado de las minas una pequeña instalación de forma muy primitiva, movida por un motor á vapor, y la Sociedad actual, aprovechando este motor, reformó por completo dicha instalación para el lavado, que hoy se componen de tromels desmenuadores y de separación por tamaños, varias cribas filtrantes de pistón con trituradoras para las biendas, labratorios y pozos de decantación para los residuos del mineral. También existen dos hornos de manga y dos reverberos para la calcinación de los minerales de calamina gruesa y menuda, respectivamente, y un separador magnético Siemens. Pese además un gran almacén cubierto al pie de los hornos para las calaminas calcinadas. El agua para el lavado sale en gran cantidad bajo la montaña próxima á los lavaderos desiertos.

En este sitio se han construido dos grandes nichos de 20 metros de longitud, sobre los cuales se depositan las tierras del hierro que han de ser cargadas sobre los vagones del ferrocarril eléctrico de una manera fácil y económica.

Tres cabinas locomotoras con triley en forma de lira, las que hacen la tracción de los trenes de tierra, de hierro desde las minas á los lavaderos situados en las orillas del río Besaya, inmediato al puente de Santiago de Cartes. Las locomotoras llevan los nombres de Bilbao, Cartes y Mercadal.

En el término de la línea férrea (1) se halla una espaciosa plazuela en la que se hallan situados los diferentes cambios de vía y apartaderos que dan acceso á los lavaderos y cocherones ó casa de locomotoras y edificios de los electro-motores, almacenes, etc., etc.

Lavaderos del hierro
Consisten éstos en 4 baterías de 10 metros de longitud y uno de diámetro ó ancho, del mismo sistema; empleado generalmente en las minas de esta provincia, provistos de sus grandes tromels cónicos al extremo y de una draga ó engañon, también con su tromel cónico para el aprovechamiento de menudos.

Para recoger y decantar los productos que las aguas sucias del lavadero llevan en suspensión, la Sociedad minera adquirió gran extensión de terreno á orillas del Besaya y construyó grandes balsas ó depósitos para decantar y sedimentar las tierras, haciendo así que las aguas vuelvan al río en perfecto estado de limpieza.

Motores eléctricos
Se hallan instalados en dos edificios hechos expresamente, el uno para el gran motor de los lavaderos construido y montado por la Maquinista Bilbaína de Deusto, cuya fuerza es de 70 caballos y de corriente alterna trifásica y tensión de 240 voltios y 570 revoluciones por minuto.

Adosado al primer edificio hay una hermosa casita en la que se hallan instalados otros dos motores eléctricos, que después de las locomotoras, es lo más nuevo y extraño de la instalación; parece increíble en espacio tan reducido se alojen máquinas tan potentes, con relación á su tamaño. Uno de dichos motores está directamente acoplado á una magnífica bomba centrífuga Diamet, destinada á la elevación de 80 litros, por segundo, de agua para el lavado de mineral de hierro, á una altura de 12 metros y medio; el motor de esta bomba tiene 25 caballos de fuerza; es de corriente alterna trifásica, tensión de 240 voltios y 722 revoluciones por minuto.

El segundo motor de este edificio es de 12 caballos de fuerza, sistema Schuker, es de corriente alterna trifásica también y está destinado á mover un tranvía aéreo, monocablo, que partiendo de los lavaderos, y con un recorrido de 1.230 metros, termina en la estación de Viñoles, sobre el ferrocarril del Norte y con 40 metros de desnivel sobre los lavaderos.

La energía eléctrica para los tres motores descritos la suministra la Sociedad «Electra del Pavón», la que tiene un contrato por el cual se compromete á facilitar 90 caballos de fuerza á los del Mercadal (Compañía minera).

La corriente eléctrica de alta tensión, al entrar en el edificio de los dos pequeños motores, se convierte en baja tensión, debido á cuatro grandes transformadores colocados al efecto sobre grandes palomillas de hierro.

Los dos motores eléctricos últimamente citados y las bombas, fueron montados y construidos por Alhemyer y Compañía, y el tranvía aéreo descrito que ha de llevar los minerales al ferrocarril del Norte, fue construido por la Sociedad Franco-Española de Triferriá y Cabilia de Bilbao.

La parte de los lavaderos, ó sean baterías, tromels, tuberías, depósitos de agua, etc., fueron construidos por los reputados talleres de Corcho Hijos (de Santander) y talleres de Deusto (Bilbao).

Turbina y salto de agua
Para el servicio de tracción del ferrocarril eléctrico, la Sociedad minera de Mercadal dispone de un salto de agua, á cuyo fin construyó una magnífica presa de gran longitud y cuya altura, desde sus fundaciones á la coronación, alcanza 42 metros en varios sitios; dicha presa está en el río Besaya y al pie de los lavaderos, y la longitud del canal es de 180 metros aproximadamente, hasta el edificio en donde se encuentra instalada una turbina sistema Voith, de árbol vertical, para un salto útil de 3 metros y 1.400 litros por segundo, la cual está dotada de un admirable y simplificado mecanismo; posee además un regulador de precisión tan ingenioso que, automáticamente, regula la caída de agua sobre la turbina, que está conectada á una dinamo de corriente continua de arrollamiento Compound tipo A. 30, de 45 caballos y 800 revoluciones por minuto. Rinde 300 kilovatios á 450 voltios de tensión y posee un cuadro de distribución muy notable. Estas máquinas están situadas en un edificio de nueva construcción y su energía eléctrica está destinada al servicio de tracción del ferrocarril minero.

Los muelles y montaje, tanto del ferrocarril eléctrico como de las turbinas y dinamo, estuvo á cargo de la casa Alhemyer y Compañía.

El estudio y proyecto de la presa y salto fueron hechos por el distinguido ingeniero de la Escuela de Caminos don Alberto Corral.

Todos los estudios preliminares y de construcción, tanto del ferrocarril minero, emplazamiento y obras de los lavaderos, edificios y tranvía aéreo á Viñoles, fueron hechos bajo la dirección del competente técnico de la Escuela de Minas de Asturias don José Martínez Vega.

Posteriormente, y deseando la Sociedad dar gran impulso á las obras y adelantar la preparación del campo de explotación, tanto en lo que afecta á las calaminas como á los hierros, el Consejo de la misma tuvo el gran acierto de designar para la alta dirección de las minas y sus explotaciones al distinguido ingeniero de Minas don Guillermo Gómez Ceballos, que también es consejero de la Sociedad.

Dadas las energías empleadas para plantear el negocio, la formalidad y competencia que concurren en las personas que lo crearon y el cuidado puesto en buscar personal técnico que lo dirigiese, abrigamos la convicción de que resultará en la práctica un negocio positivo que dará honra y provecho á sus distinguidos iniciadores, beneficiando á la comarca en que está situada. Por nuestra parte restamos únicamente dar aquí nuestro testimonio de agradecimiento por la atenta invitación y deferencia de que fuimos objeto.

Francisco Hevia Castañón. Santander 12 de enero de 1903.

(1) Cuyo recorrido es de 2.400 metros.

Para academia, escuela ó oficinas, se alquila de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

ROBO EN UN ESTANCO

Los agentes de vigilancia señores Bedia y Calbín, de servicio anteañoche, al pasar por la calle de la Compañía ayer, á las cinco de la mañana, vieron venir hacia ellos á un hombre con un pañuelo en la cara, y como les pareció sospechoso, cumpliendo las órdenes que de sus jefes habían recibido de «cuchar á todos los individuos que á altas horas de la noche encontraran por las calles siempre, como es natural, que algo en ellos llamara la atención, le pararon, y al reconocérle notaron que en los bolsillos y la faja llevaba bastante dinero.

Le condujeron á la prevención municipal y un vez allí entregó 25 pesetas y céntimos en calderilla que dijo haber ganado al juego en Sarón. También se le encontraron seis cigarrillos puros y una cajetilla.

El detenido que lo en la prevención y los guardias salieron á continuar prestando su servicio de vigilancia, llegando á la plaza de la Libertad y sobrepasado que aquel individuo pudiera haber robado los cigarrillos y el dinero en algún estanco, se acercaron al kiosco, donde está uno establecido, y vieron con sorpresa que estaba abierta la puerta, con señales de haber sido violentada.

Ilamaron al guardia municipal y sereno particular, se avisó á la duena del estanco y se vio que efectivamente allí se había cometido un robo, pues faltaba el dinero del cajón y todas las cajas se encontraron revueltas.

Los agentes Bedia y Calbín pusieron el hecho en conocimiento del primer inspector señor Tomás y conducido á su presencia el detenido, en quien recaía sospecha fuera el autor del robo, le interrogó y aquel confesó que él había robado el estanco.

Lo llevó á cabo á las cuatro de la mañana, rompiendo con una palanca el candado que cerraba la puerta. El detenido dijo llamarse Celodonio González García y es licenciado del penal de Santsaona. Ingresó en la cárcel.

Ayer mañana se notó también que durante la noche habían sido forzadas las puertas de la librería que se halla establecida bajo el Puente, donde no se notó que faltara nada, según nos dicen, y la del despacho de billetes del ferrocarril.

De este despacho se llevaron media docena de huevos, única cosa que allí había, pues dinero, desde que se intentó otro robo, ya no se deja en los cajones. Se sospecha que el detenido por el robo del estanco intentará también estos otros dos.

MONTES INCENDIADOS

Continúan conociéndose los montes y sitios donde han ocurrido incendios estos últimos días. La guardia civil de Villaescusa da cuenta de que el día 6, á las ocho de la noche, se inició un pequeño incendio en el monte de Cabarga, que á la hora próximamente se creyó extinguido, pero al siguiente día se observó que no sólo por aquel sitio, sino por otras diferentes partes, estaba ardiendo el monte.

El Alcalde de Liano y varios vecinos acudieron á prestar auxilio á la guardia civil y los fuegos pudieron ser sofocados.

De las averiguaciones que se hicieron para conocer cómo habían comenzado los incendios, resulta, según ha manifestado el trabajador de las minas «Complementos Manuel Rey, que otro minero llamado Antonio Vinas estando en el monte tiró tres ó cuatro cerillas ardiendo, después de encender un cigarro, creyéndose que esta fue la causa de que se prendiera la maleza, pero esto ha sido puesto en duda, haciendo sospechar que el fuego fuera intencionado, la desaparición del Vinas de la zona, minera tan pronto como notó que el incendio iba tomando incremento, ignorándose por todos sus compañeros y espataz de los trabajos dónde haya podido irse.

La extensión recorrida por el fuego en los sitios de Manzana y Penamala, será de unas cinco hectáreas, de madera la mayor parte, habiéndose quemado también algunas cagigas.

Por la guardia civil de Villaescusa se trabaja activamente para evitar que los incendios se repitan y continúa haciendo diligencias para la captura del Vinas.

La guardia civil del Astillero comunica también otro incendio ocurrido en el monte de Cabarga y sitio de Sierra Grande, habiendo tenido la fortuna de detener á los autores y entregarlos á disposición del Juzgado municipal de Ibañeta Cudeyo, que ya los habrá entregado al de instrucción para que sean castigados como merecen.

El fuego se inició en la mañana del 7, quemándose unas diez áreas de monte bajo. Lo extinguieron varios vecinos que auxiliaron á la guardia civil.

Esta comenzó enseguida sus investigaciones y consiguió detener, como presuntos autores, á Manuel Pastor Mengue, de 17 años; Valentín Martínez Mateos, de 29; Esteban Domingo, de 16; Enrique Compositio, de 16; Victoriano Casado, de 17; Ramón Ruiz, de 17 y Mariano Manso, de 16; los cuales fueron interrogados por el sargento comandante y confesaron su delito.

Nueva industria minera EN LA MONTAÑA

El miércoles, día 7 del actual, tuvo lugar la inauguración oficial de las instalaciones eléctricas que la importante Sociedad anónima, domiciliada en Bilbao, que lleva la razón social «Compañía Minera de Mercadal» tiene emplazadas en los términos de Cartes y Mercadal, correspondientes al partido de Torrelavega y á tres kilómetros próximamente de esta ciudad.

Al acto asistieron varias personas, entre las cuales podemos citar al señor Alcalde del Ayuntamiento de Cartes, don Nicolás de Viar, y don Carlos Rochelt, gerente y vicergerente respectivamente de la Compañía minera; el Consejero é ingeniero jefe de la misma don Guillermo Gómez Ceballos; al ingeniero de minas de este distrito de Santander don Alfredo Lasala; al ingeniero de caminos y canales don Alberto Corral; á don José Martínez Vega, director facultativo de la construcción de las obras; á los señores hijos del conde de las Bárcenas, entre los que había un ingeniero industrial; don José Escalante, director del Instituto provincial y persona peritísima en esta clase de instalaciones eléctricas; al señor Eguren, ingeniero electricista de la casa Alhemyer; al inteligente montador de la casa citada don Guillermo Teate, al ayudante de las obras don Indalecio Carrión y varios señores más que sentimos no poder citar.

Las pruebas dieron el resultado apetecido, funcionando los electro-motores, turbina y dinamo, así como las tres locomotoras eléctricas, á toda carga y con toda regularidad.

La formación de esta importante industria minera se debe al gran espíritu emprendedor de los señores ya citados don Nicolás de Viar, illustre abogado, y al joven minero don Carlos Rochelt, dos bilbaínos de grandes iniciativas que desde el primer momento prestaron todas sus energías para contrarrestar y vencer los males de inconvenientes y obstáculos que se les presentaron en varios casos; para ello y poder llegar al fin que se proponían agruparon los dispersos elementos que hoy constituyen el negocio, creando una instalación modernista que seguramente llamará la atención de los inteligentes; en la nueva Sociedad que ahora inicia la producción, todo es nuevo, típico y no tenemos noticia de que exista otra igual en España; todos sus motores, á excepción de uno, son eléctricos y en ellos se aplican los adelantos y perfeccionamientos más modernos.

Las minas
Están clasificadas en dos grandes grupos, dentro del término de Mercadal, denominadas de Asociación y Fenicia, con una superficie total de 124 hectáreas; han sido estudiadas y cubricadas por varios ilustres ingenieros de Bilbao, los que

# En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones a La Mujer en su casa.—La Estación.—Última Mostradoras.

Al Blanco y Negro.—Nuevo Mundo.—Por Escosbra.—Actualidades.—Vida Galante.—El Mundo C. los semanarios españoles y extranjeros y revistas Al Heraldo de Madrid.—El Extranjero.—El Libro. etcétera, y a todos los diarios extranjeros.

NOTA. Esta casa no cobra comisión alguna del día en que se hace la suscripción ó renovación de la moneda.

Corresponsalia exclusiva de la prensa de Madrid. Suscripciones a todos los periódicos del mundo. Notable surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

La Ilustración Española y Americana.—Moda. El Arte.—Eco de la Moda, y a todas las revistas de todas las partes del mundo.—El Teatro.—Alrededor del Mundo.—Sol y Sombrilla.—Pluma y Lápiz.—Paris Alegre, etc., y a todos los científicos.

La Correspondencia de España.—El País.—El Globo.

El aumento de precio, solemne se carga el cambio en a los periódicos extranjeros, por causa del quebranto de la moneda.

Barcelona y París, en Santander.

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEUREY SIA**

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

**CÁPSULAS SERAFON**

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para infecciones sub-cutáneas.

El remedio más racional para los resfriados, tos, catarros, asma, son las

**PASTILLAS MORELLO**

**A LOS REUMÁTICOS**

El célebre Larman, médico alemán, aconseja el uso de la **Saloforina Larman** a los enfermos de **REUMA nervioso, articular agudo, gotoso, etc.**, si quieren llegar a una curación completa en poco tiempo; es lo que prueban mil lares de reumáticos y completamente baldados que han salido curados de los hospitales en Alemania y en toda Europa. En Madrid: G. García, Martín y Durán, Tetuán, 3. Santander: Ontañón y demás farmacias.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

**Desafío**

Dicen de Roma que el ministro de Negocios de Italia encargó al conde Bellegar de la misión de inspeccionar las fábricas de vidrio francesas, para conocer el trato que en ellas se daba a los muchachos italianos.

Con motivo de haberle censurado el ministro el mal cumplimiento de su misión, el conde le ha desafiado, y creese que se batirán.

**Lo de Marruecos**

Dicen de París que los telegramas que se reciben de Tánger siguen siendo contradictorios, dominando las impresiones pessimistas.

El Jefe de Wazan ha salido de Tánger diciendo que va a cazar por unos días.

Creese que ha fracasado el intento de que aquel haga gestiones cerca de algunas kábilas para que depusieran su actitud.

Ha marchado a Fez un destacamento de soldados de Mejsen, escoltado por un convoy de camellos que lleva dinero para el Sultán.

Témese que le ataquen las kábilas en las cercanías de Alcázar-Kebir.

Las últimas noticias que hay son de que sigue agravándose la situación.

**En Venezuela**

Según dicen de Caracas se ha confirmado la derrota de las tropas revolucionarias en Coro, habiendo sufrido grandes bajas.

Los gubernamentales capturaron 80 rebeldes, apoderándose de numerosas municiones.

En Quirigua, donde los sublevados sufrieron una grave derrota, hallábase en poder de los revolucionarios, que en un cuatrimestre habían acumulado grandes cantidades de víveres y municiones.

Las tropas del Presidente Castro recuperaron a Turacá, punto donde termina el ferrocarril de Bolívar.

**Huyendo**

La familia del ministro italiano en Caracas ha abandonado la población.

**Declaraciones políticas**

**Prieto y Gales**

En unas declaraciones que ha hecho el señor Prieto y Gales considera muy oportuna la celebración de la Asamblea general republicana, si tiene un fin práctico y seguro, de lo cual dice que duda por la actitud intransigente en que se colocarán siempre los federales.

Dijo que concurrirá a la Asamblea si la minoría republicana gubernamental así lo acuerda, y según se resuelva en la Asamblea la fusión republicana convocada para el día 30.

Creo necesaria la unión de los republicanos, pero desconfío que llegue a realizarse porque dicha unión, tal como se la ha propuesto en la forma ya iniciada, pues entiendo que en esta forma se trata de crear una dictadura civil, las cuales son muy perjudiciales para cuanto se relaciona con la reorganización de las fuerzas republicanas, bajo la sola aspiración de un programa.

**El doctor Esquerdo**

El doctor Esquerdo ha declarado que los progresistas opinan que no deben concurrir a la Asamblea, pues existiendo la unión republicana, sería destruir esta fuerza ya organizada y equivaldría a tanto como a abandonar lo cierto por lo dudoso.

Creo que la Asamblea preconizada en Castellón restará fuerzas para perseguir la concentración, porque los federales es seguro no acudirán.

Y añadió: si la concentración de los elementos partidarios de la Asamblea fuese en sentido revolucionario para la transformación del régimen actual, los progresistas sin discusión llevaríamos la fuerza y los monárquicos sonreirán maliciosamente por nuestras discusiones.

Y terminó diciendo que treinta años de oposición bastan para destruir las fuerzas mejor organizadas y sin embargo los republicanos sobrevivimos, lo cual prueba nuestra vitalidad, al contrario de lo que les ocurre a los monárquicos, que a los cinco días de la muerte del señor Sagasta se ha producido en el partido que él acaudilló una confusión precursora de la muerte.

**Pi y Arsuaga**

El hijo del inolvidable Pi y Margall se ha declarado contrario a la celebración de la Asamblea que se proyecta.

Creo que aún teniendo un gran éxito la Asamblea, no se llegaría, dadas las últimas declaraciones del señor Salmerón, a mayor acuerdo que el hoy existente.

Señaló la circunstancia de que los defensores más ardorosos para que se haga la unión son quienes dividieron sus propios partidos.

No pudieron vivir en paz—dijo—con los suyos, y pretenden vivir armoniosamente con los agenos.

Señaló también el que, a su entender, buscaban la unión de los republicanos sin tener base firme donde cimentarla.

**De huelgas**

Comunican de Mataró que vuelve a reinar la agitación entre los obreros, hallándose paralizadas las fábricas.

Anoche, a la salida del trabajo, hubo una colisión, teniendo que intervenir la benemérita.

**Alocución**

La federación metalúrgica barcelonesa ha dirigido una alocución a sus colegas del resto de España, solicitando su concurso para constituir una gran fuerza capaz de luchar contra los explotadores y conseguir las peticiones que motivaron la huelga general.

**Noceidal**

Del mismo punto telegrafían diciendo que se anuncia la llegada del señor Noceidal, que va a preparar las elecciones en los distritos de la región.

**La noticia en Roma**

Dicen de Roma que al conocerse allí, por noticias enviadas desde París, el atentado de ayer en la Plaza de Oriente contra el duque de Sotomayor, produjo general indignación creyendo se trataba del Rey, pero que luego se tranquilizaron los ánimos al saber la verdad de lo ocurrido.

**Los anarquistas**

Dicen de Bruselas que el Juez de Madrid ha exhortado a la policía belga para que interrogue a Rubino, el anarquista que atentó contra el Rey Leopoldo.

Este exhorto obedece a deseos de averiguar si existe algún complot anarquista de carácter internacional, pues días antes de intentar Rubino contra el Rey Leopoldo de Bélgica la policía madrileña detuvo a un anarquista procedente de Londres, y que al ser interrogado dijo que venía a cumplir una misión y anunció el atentado contra el Rey Leopoldo.

Al ocurrir el atentado en Bélgica telegrafiaron a Madrid para que se le tomara declaración al detenido, pero no pudo llevarse a cabo esta diligencia por haberse puesto en libertad.

Ahora se le busca en Londres.

El lunes declarará Rubino.

**Los dependientes de Comercio**

Varios grupos de dependientes de comercio han recorrido las calles de la ciudad obligando a cerrar los establecimientos que se hallaban abiertos.

En un comercio de la Corredera rompieron una luna del escaparate de una pedrada, a consecuencia de lo cual fueron detenidos dos individuos.

Una comisión de dependientes presentó al Gobernador pidiendo la libertad de los detenidos, pero aquél se negó a esta petición.

**Desgracia**

Un tren de la línea de circunvalación ha arrollado y destruido a un anciano llamado Camilo García.

**Pésame**

Una representación del Puerto de Santa María ha venido a dar el pésame a la familia del señor Sagasta.

**Vacante**

Por fallecimiento del señor Sagasta ha quedado vacante la presidencia de los ferrocarriles del Norte.

**Renuncia**

Los 16 guardias civiles que custodiaron en el tren a la familia Humbert han renunciado a las 3.000 pesetas que se les habían concedido como gratificación.

Esta cantidad ingresará en la caja de un Asilo.

**No parece**

El anarquista Pierconti, que desapareció de Barcelona al ser embarcado, no ha podido ser capturado por la policía hasta la fecha.

**Monumento**

La Cruz Roja se ha constituido en Junta general para acordar la erección de un monumento a los héroes anónimos de las campañas de Cuba y Filipinas.

Varias altas personalidades, centros y Corporaciones se han suscripto con importantes cantidades.

**De caza**

El Rey estuvo hoy de caza en el Pardo.

**Almuerzo**

La familia real almorzó hoy en el hotel de la infanta Isabel.

**Restablecido**

El duque de Tetuán hallase completamente restablecido de su dolencia.

**Función religiosa**

En la Capilla de Palacio verificóse hoy la fiesta de la infraoctava de Epifanía resultando solemne.

El padre Martínez estuvo muy elocuente en su oración sagrada.

**Los liberales**

En el Congreso se verificó la reunión de los exministros liberales, a la que asistieron 20, excusándose los señores Valcárcel y González (don Alfonso), quien escribió una carta indicando que se retiraba de la política para atender al cuidado de su salud.

Presidió Vega Armijo y se acordó abrir una suscripción nacional para erigir un monumento a Sagasta, encargándose a los señores Montero Ríos y Vega Armijo para que formen una comisión, con quienes designen.

La cuota quedará al arbitrio de los suscriptores.

Se acordó también reunir el día 24 la Asamblea de diputados y exdiputados, senadores y exsenadores, para leerles el programa del partido y votar al jefe.

Vega Armijo sostuvo la inutilidad del nuevo programa, debiéndose seguir el trazado por el señor Sagasta.

El señor Gullón exigió que se formulara programa.

El señor Montero Ríos dijo que el señor Sagasta le había encargado de redactarlo, pero que con la muerte del jefe concluyó la misión que le había confiado, creyendo que debían otros redactarlo, pues él se negaba a hacerlo.

El señor Urzaiz pretendió que lo redactasen los dos presidentes de las Cámaras.

El conde de Romanones sostuvo que el jefe debía ser nombrado por todos los representantes del partido, incluso los Comités.

El señor Villanueva opina que el jefe y el programa los hagan los exministros.

Los señores Salvador y Montilla consideran innecesario el programa.

El duque de Veragua propone que lo redacte el señor Montero Ríos.

El señor Auñón pide que se elija enseñado el jefe.

El señor Capdepon pide que se haga el programa antes de ir a la Asamblea e indica la conveniencia de atraer a los canalajistas.

El señor Aguilera considera innecesarios los programas.

El señor Puigerver estima que debe nombrarse Esguillera el jefe.

Pide el señor Eguillera que se encargue el señor Montero Ríos de hacer el programa y que se lleve a la Asamblea la indicación de jefe interino.

El marqués de Teverga quiere que haga el programa el señor Montero Ríos, completándolo luego.

Muéstrase conforme el general Weyler con que el señor Montero Ríos redacte el programa y que la Asamblea elija al jefe.

Suárez Inclán es partidario de que Montero Ríos redacte el programa.

Rodríguez no es partidario de los programas y dice que urge el nombramiento de jefe.

Al fin el señor Montero Ríos acepta el encargo de redactar el programa ampliándolo.

Lo hará y dentro de cinco ó seis días lo someterá a la Asamblea.

El conde de Romanones leyó los acuerdos adoptados, y cuando leyó que se habían ratificado los poderes al señor Montero Ríos para redactar el programa, protestó el marqués de la Vega Armijo, gritando:

—Eso no se ha convenido y me niego a firmarlo.

El conde de Romanones:

—Nos importa poco.

Prodúcese gran confusión y Vega Armijo pretende marcharse, pero Suárez Inclán cierra la puerta.

El señor Montero Ríos dice que él tampoco está conforme, y replica el conde de Romanones:

—Esto se cabó. Pueden ustedes marcharse. Esto se lo daré a los periodistas.

Abrió la puerta y nos comunicó lo que antecedía.

Detrás salió el señor Montero Ríos diciendo que los acuerdos habían sido tomados por unanimidad y que todos estaban conformes con que él redactara el programa con las modificaciones que se estimen convenientes.

El marqués de la Vega de Armijo mani-

festó que el incidente final había sido una mala inteligencia.

Los moretistas muéstranse contrariados por haberse celebrado la reunión sin la asistencia del señor Moret.

Se le ha telegrafiado que venga enseñado para estar aquí cuando se elija el jefe.

Estiman que poseen fuerza bastante para contrarrestar la influencia de Montero Ríos.

En resumen: que el programa lo redactará el señor Montero Ríos, quien lo leerá en junta de exministros, y después de aprobarse se someterá el día 24 a la Asamblea de diputados, exdiputados, senadores y exsenadores, quienes, además, elegirán al jefe por mayoría de votos.

Creese que lo será el señor Montero Ríos.

**Más de Marruecos**

Dicen de Tánger que entre Fez y Tazza se concentran las fuerzas del pretendiente.

En la región de Haina han sido asesinados siete israelitas.

No llegan Correos.

Ha fallecido en Cádiz el *Infanta Isabel*, para reparar averías.

La guarnición inglesa de Gibraltar es reforzada considerablemente.

Los acorazados ingleses están dispuestos para salir al primer aviso.

Confirman de Tánger que el pretendiente avanza para acometer.

Sorprende a todos la inactividad del Sultán.

Los imperiales se desmoralizan y cunde el pánico.

El pretendiente ha celebrado la Pascua con gran solemnidad.

Témese que las kábilas detengan los correos.

Las mujeres cristianas de Fez huyen.

El Rogu, envuelto en los fuertes que recibe, muéstrase arrogante.

Circula el rumor de haber comenzado la batalla, quedando el Puerto en Fez.

**Un testamento**

Los tribunales entienden en el asunto de una fortuna de 25.000 duros legada a los pobres de Madrid por una señora francesa llamada doña Isaura San Simón, que falleció el 30 de agosto último en la calle de Puencarral, número 44.

En el testamento que se encontró legaba una fortuna de 40.000 duros a varias personas; pero en las guardillas se encontró otro testamento que anulaba el anterior y en el cual se dejaba todo a los pobres.

Han desaparecido 14.000 duros.

También legaba una cantidad a la Iglesia.

**Declaraciones**

El *Matin*, de París, publica declaraciones de los señores Silvela y Abarzuza.

El primero es partidario de una amistad íntima con Francia.

Se extiende en consideraciones y termina diciendo que por ahora es imposible la alianza con Francia.

Abarzuza dice que es imposible la alianza y que a España le conviene la independencia.

Silvela ha negado que hiciera estas declaraciones.

**Buen regalo**

Dicen de Nueva York que el millonario Morgan ha regalado 160.000 duros a la actriz Dusse para que cree el teatro clásico abano.

**Relevo**

Al embajador de Alemania en los Estados Unidos le reemplaza un rival encarnizado por el franco que ha tenido en las negociaciones con Roosevelt por la cuestión de Venezuela.

**Concentración**

Dicen de Sama que el Gobernador ha dispuesto la concentración de la benemérita por agravarse la huelga.

Los huelguistas ascienden a 3.000.

**Por los aires**

Los ingenieros militares de Soria han hecho una ascensión en globo para realizar observaciones meteorológicas en las altas esferas atmosféricas, obteniendo curiosas observaciones.

El descenso fue muy feliz.

**Suscripción**

Pasa de 3.000 pesetas lo suscripto en Granada para regalar un bastón al Alcalde de Madrid.

**Explosión**

En Orihuela ha estallado un polvorín, destruyendo el edificio, pero sin ocasionar desgracias.

**Federación minera**

La federación de mineros de Saint Etienne fundará una amplia explotación.

**Del atentado**

La prensa de Bruselas reconoce unánime que el atentado de Madrid no se relaciona con la política ni el anarquismo, tratándose sólo de un perturbado.

**Mitín librepensador**

Las asociaciones librepensadoras de Milán han celebrado un mitín monstruo, asistiendo varios diputados españoles.

Entre los presidentes de honor figuraba el señor Salmerón, que fue aclamado.

**Entierro**

Se ha verificado en París, en el cementerio del Padre Lachaise, el entierro de Pierre Laffitte.

Asistió el ministro de la Guerra y estuvo representado Mr. Combes.

Pronunciáronse muchos discursos.

Madrid 12—2'45.

**De Barcelona**

Comunican de Barcelona que se cree que mañana terminará la huelga de Badalona.

En cambio se teme que estalle la huelga en Sabadell.

El Alcalde de Barcelona ha pedido al Presidente de la Audiencia que ponga en libertad a los anarquistas presos.

En Reus ha comenzado la huelga de carreteros, cocheros y peones de fábricas. Las Agencias de transportes más perjudicadas buscan una transacción.

Témese surja la huelga general.

Los civiles evitan se ejerzan coacciones.

En Barcelona han sido encarcelados ocho promovedores de la huelga.

**Temporal**

En el golfo de León reina un gran temporal.

Ha llegado a Barcelona el *Colón* con averías.

**Una orden**

Por la comandancia de Marina de Vigo se ha ordenado que cesen todas las licencias concedidas a los marinos.

**Nuevo material**

De Hendaya anuncian que marchan a Madrid numerosos vagones de primera de nuevo modelo, acabados de construir para la Compañía del Norte.

**Jefe conservador**

Dicen de Valencia que don Teodoro Llorente será designado jefe del partido conservador de la provincia.

**Azcárate**

En el teatro de León pronunció el señor Azcárate un elocuente discurso.

Explicó su gestión en la pasada legislatura.

Trató del problema social y combatió el clericalismo.

Dijo que era necesaria la unión republicana y el nombramiento de jefe.

**Programa viejo**

El *Heraldo* publica esta noche un extenso programa que dio el señor Sagasta en 1854.

**Programa nuevo**

Los informes que tiene el Gobierno respecto a la cuestión de Marruecos son desfavorables al Sultán, y a esto se debe el movimiento de fuerzas.

**Programa viejo**

El *Heraldo* publica esta noche un extenso programa que dio el señor Sagasta en 1854.

**Declaraciones**

El *Matin*, de París, publica declaraciones de los señores Silvela y Abarzuza.

El primero es partidario de una amistad íntima con Francia.

Se extiende en consideraciones y termina diciendo que por ahora es imposible la alianza con Francia.

Abarzuza dice que es imposible la alianza y que a España le conviene la independencia.

Silvela ha negado que hiciera estas declaraciones.

**Buen regalo**

Dicen de Nueva York que el millonario Morgan ha regalado 160.000 duros a la actriz Dusse para que cree el teatro clásico abano.

**Relevo**

Al embajador de Alemania en los Estados Unidos le reemplaza un rival encarnizado por el franco que ha tenido en las negociaciones con Roosevelt por la cuestión de Venezuela.

**Concentración**

Dicen de Sama que el Gobernador ha dispuesto la concentración de la benemérita por agravarse la huelga.

Los huelguistas ascienden a 3.000.

**Por los aires**

Los ingenieros militares de Soria han hecho una ascensión en globo para realizar observaciones meteorológicas en las altas esferas atmosféricas, obteniendo curiosas observaciones.

El descenso fue muy feliz.

**Suscripción**

Pasa de 3.000 pesetas lo suscripto en Granada para regalar un bastón al Alcalde de Madrid.

**Explosión**

En Orihuela ha estallado un polvorín, destruyendo el edificio, pero sin ocasionar desgracias.

**Federación minera**

La federación de mineros de Saint Etienne fundará una amplia explotación.

**Del atentado**

La prensa de Bruselas reconoce unánime que el atentado de Madrid no se relaciona con la política ni el anarquismo, tratándose sólo de un perturbado.

**Mitín librepensador**

Las asociaciones librepensadoras de Milán han celebrado un mitín monstruo, asistiendo varios diputados españoles.

Entre los presidentes de honor figuraba el señor Salmerón, que fue aclamado.

**Entierro**

Se ha verificado en París, en el cementerio del Padre Lachaise, el entierro de Pierre Laffitte.

Asistió el ministro de la Guerra y estuvo representado Mr. Combes.

Pronunciáronse muchos discursos.

Madrid 12—2'45.

**De Barcelona**

Comunican de Barcelona que se cree que mañana terminará la huelga de Badalona.

En cambio se teme que estalle la huelga en Sabadell.

El Alcalde de Barcelona ha pedido al Presidente de la Audiencia que ponga en libertad a los anarquistas presos.

En Reus ha comenzado la huelga de carreteros, cocheros y peones de fábricas. Las Agencias de transportes más perjudicadas buscan una transacción.

Témese surja la huelga general.

Los civiles evitan se ejerzan coacciones.

En Barcelona han sido encarcelados ocho promovedores de la huelga.

**Temporal**

En el golfo de León reina un gran temporal.

Ha llegado a Barcelona el *Colón* con averías.

**Una orden**

Por la comandancia de Marina de Vigo se ha ordenado que cesen todas las licencias concedidas a los marinos.

**Nuevo material**

De Hendaya anuncian que marchan a Madrid numerosos vagones de primera de nuevo modelo, acabados de construir para la Compañía del Norte.

**Jefe conservador**

Dicen de Valencia que don Teodoro Llorente será designado jefe del partido conservador de la provincia.

**Azcárate**

En el teatro de León pronunció el señor Azcárate un elocuente discurso.

Explicó su gestión en la pasada legislatura.

Trató del problema social y combatió el clericalismo.

Dijo que era necesaria la unión republicana y el nombramiento de jefe.

**Programa viejo**

El *Heraldo* publica esta noche un extenso programa que dio el señor Sagasta en 1854.

**Programa nuevo**

Los informes que tiene el Gobierno respecto a la cuestión de Marruecos son desfavorables al Sultán, y a esto se debe el movimiento de fuerzas.

**Programa viejo**

El *Heraldo* publica esta noche un extenso programa que dio el señor Sagasta en 1854.

**DE CÁDIZ**

Cádiz 11—23'30.

**Colección de tarjetas**

La Asociación de la Caridad ha rechazado una oferta para vender en ocho mil duros la colección de tarjetas postales, que seguirá pidiéndolas.

La comisión organizadora espera lograr una suma mayor en beneficio de los pobres.

MALVÁREZ.

**Tipografía de "El Cantábrico"**

CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚMERO 3

Preios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS', listing rates for different subscription periods and ad types.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', listing rates for various ad formats and funeral notices.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', listing rates for funeral notices in different formats.

PUNTOS DE SUSCRIPCION. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plaza Vioja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

COLECCIONES. De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:00 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 de la tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12:25 a 1:15 tarde y 3:30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orojo. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 9:12.

Salidas de Santander.—Para Solares, a las 8:20, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05.

Servicio de vapores al Astillero. Astillero Santander, 7 1/2 mañana y 2 1/2 tarde. Santander Astillero, 12 1/2 mañana y 4 1/2 tarde.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Viajes rápidos directos a Habana y Veracruz.

YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Nada de cinta. Impresión directa sobre el papel. Tipos de acero, fáciles de cambiar.

SE ALQUILA un piso amueblado y con agua caliente. En esta Administración informarán. A los quintos. Contratación antes del sorteo, se libra del servicio activo por medio del seguro.

Agencia Internacional de Anuncios Haasensteyn y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer".

Grandes existencias EN BILBAO. Carriles, vía portátil, cambios de vía, placas giratorias, ruedas, vagonetas, escarpas, etc.

Abono. Se vende una gran partida. Informarán en esta Administración. Se vende el mobiliario de una casa por sustrarse su dueño.

Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. Anterredada para el uso de las Armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 1897.

REPRESENTACIONES. El Comisario Internacional de Comercio acepta la representación de casas nacionales y extranjeras, garantizando el resultado de sus gestiones.

VINOS FINOS DE MESA BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. Logroño (Rioja). REPRESENTANTE EN SANTANDER Castañeda y Compañía.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc.

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.